

## 中央汇金出手增持 光大银行新华保险

继多次增持四大行股份之后,中央汇金公司又开始增持中型金融机构的股份。光大银行和新华保险昨日分别发布公告称,公司控股股东汇金公司于当日增持公司股份,并拟在未来6个月内以自身名义继续在二级市场增持股份。

光大银行公告称,汇金公司昨日增持公司股份逾2200万股,并拟在未来半年内继续增持。按当日光大银行最低股价2.89元计算,汇金本次增持耗资约6371万。

新华保险公告称,汇金公司昨日通过上交所交易系统买入方式增持206.05万股。本次增持后,汇金公司持有新华保险A股股份9.76亿股,约占总股本的31.29%。

汇金公司此前曾经多次出手增持四大行股票,最近一次是从去年10月10日开始,汇金公司宣布在二级市场自主购入工、农、中、建四大行股票,截至今年4月9日,6个月的承诺期结束。之前三轮增持分别开始于2008年9月、2009年9月和2011年10月。(贾壮)

## 财政部财科所所长贾康: 出台房产税政策迫在眉睫

财政部财政科学研究所所长贾康近日在武汉举行的2013年中国房地产百强企业发布会上表示,房地产调控政策必须要配套房产税制度,出台科学合理的房地产征收方案迫在眉睫,但征收对象应是中高收入人群。

贾康说,征收房地产税可以使整个不动产从土地开发到成品房的交易,到成品房的持有,理顺所有环节的调控关系,使税费合理化,促进房地产市场的健康发展。同时,对于破解地方政府土地财政难题、减轻中低收入者的税收负担等方面具有明显效果。

贾康强调,房产税制度必须坚持调节高端收入这一原则,不照搬美国的征收模式,而要借鉴日本,将首套房或者家庭人均住房面积低于某一标准的,都纳入免征范围。此外,对于第二套房,也可以适度降低征收标准。普通住宅与非普通住宅的税率也应有不同,引导社会购买小户型商品房。(据新华社电)

## 5月份我国全社会用电量同比增长5%

国家能源局昨日发布的数据显示,5月份,我国全社会用电量4269亿千瓦时,同比增长5%,增速比去年同期回落0.2个百分点。

1至5月,全国全社会用电量累计20573亿千瓦时,同比增长4.9%。分产业看,第一产业用电量362亿千瓦时,同比增长1.1%;第二产业用电量15098亿千瓦时,增长4.7%;第三产业用电量2428亿千瓦时,增长9.1%;城乡居民生活用电量2686亿千瓦时,增长2.8%。

1至5月,全国发电设备累计平均利用小时为1798小时,同比减少56小时。其中,水电设备平均利用小时为1147小时,增加78小时;火电设备平均利用小时为2025小时,减少73小时。

1至5月,全国电源新增生产能力(正式投产)2466万千瓦,其中水电684万千瓦、火电1227万千瓦。(据新华社电)

## 发改委:积极消纳清洁能源 限制淘汰类企业用电

国家发改委昨日发布的《关于做好2013年电力迎峰度夏工作的意见》称,今年迎峰度夏的总体工作要求是把居民生活等重点用电摆在突出位置全力予以保障,积极消纳清洁能源,提高供电可靠水平,加强电力安全生产,强化电力需求侧管理,坚持深化改革,推动建立保障电力稳定运行的长效机制,确保电力迎峰度夏形势平稳。

发改委强调,要加强电煤衔接,努力保障电力生产供应,将会同有关部门开展2013年电煤合同履行检查活动,研究推进中长期合同的鼓励政策,重点保障中长期合同的资源和运力,优先协调有关矛盾和问题;建立合同履约信用评价制度,推动第三方机构建立电煤合同履约信用记录,促进提高中长期合同兑现率。

发改委表示,要加强需求侧管理,提升电力综合管理水平。一方面强化供需平衡,另一方面促进结构调整,有关各方应积极保证战略性新兴产业、服务业和产品有市场、附加值高、效益明显的企业用电安全可靠,严格限制违规建成或在建项目用电,限制淘汰类、限制类企业用电。(尹振茂)

# 国务院六措施支持光伏产业走出困境

## 部署大气污染防治十条措施

据新华社电

国务院总理李克强14日主持召开国务院常务会议,部署大气污染防治十条措施,研究促进光伏产业健康发展。

会议认为,大气污染防治既是重大民生问题,也是经济升级的重要抓手。我国日益突出的区域性复合型大气污染问题是长期积累形成的。治理好大气污染是一项复杂的系统工程,需要付出长期坚持不懈的努力。当前必须突出重点、分类指导、多管齐下、科学施策,把调整优化结构、强化创新驱动和保护生态环境结合起来,用硬措施完成硬任务,确保防治工作早见成效,促进改

善民生,培育新的经济增长点。

会议确定了防治工作十条措施。一是减少污染物排放。全面整治燃煤小锅炉,加快重点行业脱硫脱硝除尘改造。整治城市扬尘。提升燃油品质,限期淘汰黄标车。二是严控高耗能、高污染行业新增产能,提前一年完成钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃等重点行业“十二五”落后产能淘汰任务。三是大力推行清洁生产,重点行业主要大气污染物排放强度到2017年底下降30%以上。大力发展公共交通。四是加快调整能源结构,加大天然气、煤制甲烷等清洁能源供应。五是强化节能环保指标约束,对未通过能评、环评的项目,不得批准开工建设,不得提供土地,

不得提供贷款支持,不得供电供水。六是推行激励与约束并举的节能减排新机制,加大排污费征收力度。加大对大气污染防治的信贷支持。加强国际合作,大力培育环保、新能源产业。七是用法律、标准“倒逼”产业转型升级。制定、修订重点行业排放标准,建议修订大气污染防治法等法律。强制公开重污染行业企业环境信息。公布重点城市空气质量排名。加大违法行为处罚力度。八是建立环渤海包括京津冀、长三角、珠三角等区域联防联控机制,加强人口密集地区和重点大城市PM2.5治理,构建对各省(区、市)的大气环境整治目标责任考核体系。九是将重污染天气纳入地方政府突发事件应

急管理,根据污染等级及时采取重污染企业限产限排、机动车限行等措施。十是树立全社会“同呼吸、共奋斗”的行为准则,地方政府对当地空气质量负总责,落实企业治污主体责任,国务院有关部门协调联动,倡导节约、绿色消费方式和生活习惯,动员全民参与环境保护和监督。

会议指出,要围绕稳增长、调结构,陆续出台扩内需的举措,打造中国经济“升级版”。光伏产业是新能源产业的重要发展方向,我国光伏产业已具有相当国际竞争力,但受全球光伏市场低迷、国内市场应用不足等影响,目前出现生产经营困难,必须支持光伏产业走出困境并健康发展。要在努力巩固国际市场

的同时,用改革的办法,发挥市场机制作用,着力激发国内市场有效需求,推动产业创新升级。一是加强规划和产业政策引导,促进合理布局,重点拓展分布式光伏发电应用。二是电网企业要保障配套电网与光伏发电项目同步建设投产,优先安排光伏发电计划,全额收购所发电量。三是完善光伏发电电价支持政策,制定光伏电站分区域上网标杆电价,扩大可再生能源基金规模,保障对分布式光伏发电按电量补贴的资金及时发放到位。四是鼓励金融机构采取措施缓解光伏制造企业融资困难。五是支持关键材料及设备的技术研发和产业化,加强光伏产业标准和规范建设。六是鼓励企业兼并重组、做优做强,抑制产能盲目扩张。

## 5月金融机构外汇占款少增2275亿

虚假贸易的水分被挤出,外汇占款回落在意料之中

证券时报记者 贾壮

中国人民银行昨日公布的数据显示,今年5月份我国金融机构外汇占款增加668.62亿元,较4月份的2943.5亿元大幅减少。

今年前4个月金融机构外汇占款大幅增加,1月份增加6836.6亿元,2月份增加2954.3亿元,3月份增加2363亿元。业界普遍认为,外汇占款快速增长同热钱假借贸易渠道进入有关。随着外汇管理部门收紧管理措施,虚假贸易的水分被挤出,外汇占款回落在意料之中。

今年5月份,国家外汇局下发《关于加强外汇资金流入管理有关问题的通知》,主要内容包括:一是加强银行结售汇综合头寸管理,将银行结售汇综合头寸限额与外汇存、贷款比率挂钩;二是加强对进出口企业货物贸易外汇收支的分类管理,加大对存在异常或可疑情况企业的核查力度,并调整转口贸易项下外汇收支相关政策;三是要求银行强化责任意识,严格执行外汇管理规定;四是加大外汇管理核查检查力度,强化监测分析和公开披露。

严打虚假贸易的政策在5月份的贸易数据中体现出效果,据海关总署此前公布的数据,今年5月进出口数据大幅低于预期,其中出口同比增长1%,进口同比下降0.3%。日前有媒体援引外贸系统内部测算结果称,1-4月,中国外贸通过海关特殊监管区的虚增额高达750亿美元。若剔除掉1-4月贸易水分,预

计中国全年的出口同比增速在7%左右,进口增长约6%。并称贸易数据水分并未挤尽,仍需继续。

外汇占款增量回落明显影响到了银行体系流动性供应,5月下旬以来银行间市场的流动性持续趋

紧,7天和14天同业拆放利率升至年内高点。不过,面对流动性紧张,央行并未改变流动性供应的方法和节奏。

除了外汇管理政策打击虚假贸易的作用之外,跨境资金基于对美

国量化宽松政策可能退出的预期,选择从新兴市场撤出,也是外汇占款数量减少的重要原因。有学者认为,随着美国逐渐消量化宽松政策并步入新的加息周期,中国很可能面临大规模短期资本流出。

## 外汇占款减少拉高资金价格

证券时报记者 朱凯

债券及外汇市场近期波动巨大,资金面紧张亦长时间持续。从央行昨日公布的5月份金融机构新增外汇占款668.6亿元来看,汇率变动对货币收紧预期带来了至关重要的影响。

人民币外汇市场最近一周呈现“中间价升、即期价跌”的态势,昨日的人民币对美元中间价为连续三天刷新2005年汇改以来新高,但境内即期交易汇率却几乎原地踏步,近十个交易日贬值约0.2%。

在同一时间段,银行间市场资金价格由“正常偏紧”飙升为“史上最紧”。同业市场多次延时收盘,数家商业银行之间爆出违约传闻。截至昨日收盘,回购利率加权平均值继续上涨,隔夜利率微升8个基点至7.03%,7天利率续

升51个基点至6.90%,倒挂之势仍未解除,绝对价格亦为多年来高位。

兴业银行资深宏观利率分析师郭敏敏认为,通过对香港离岸与境内即期市场的贬值预期作对比,可以看出这一结果与我国金融机构外汇占款波动之间存在关联。此外,外汇局20号文加强外汇资金流入管理,将于今年6月底之前正式生效,对境内外市的影响将反映在规模总量变化上。

他认为,相比境内即期而言,轧差后的香港离岸市场月度贬值预期明显高于前者,这在5月份已经有所体现。从进出口数据来观察,可以表明监管预期加强之后,套汇现象在减少,数据的真实度有所提高。

实际上,5月份外汇占款增量较今年前几个月明显缩窄,对市场

资金面造成相当直接的影响,央行借此投放的基础货币大幅降低。

招商银行金融市场部高级分析师刘东亮表示,近期人民币走势波动,可能在一定程度上受到银行买入美元头寸的影响,但绝非表明市场已经转向。即期市场汇价回落,可能只是一种贬值假象,这仍取决于中国央行的中间价管理。

“外汇局20号文发布于5月初,因此5月当月的外贸数据应剔除较多水分,能客观地反映实际外贸状况。”刘东亮强调,但在这一背景下去押注人民币拐点已现,将具有很大的政策风险。

记者从商业银行货币交易员处获悉,昨日午后,资金面出现了明显缓和,部分国有大行主动拆出资金,市场呈现出“开盘紧、尾盘松”的状况。这反映在央行公开市场操作中,就是回笼暂停的正面刺激。

## 三个进口转基因大豆新品种审批历时三年



证券时报记者 尹振茂

根据我国农业转基因生物安全

委员会评审结果,农业部日前批准发放了巴斯夫申请的抗除草剂大豆CV127、孟山都申请的抗虫大豆

MON87701和抗虫耐除草剂大豆MON87701×MON89788三个进口用作加工原料的农业转基因生物安全证书。

对于这三个转基因大豆的安全评审及安全性,中国农业科学院植物保护研究所研究员、农业转基因生物安全委员会副主任委员彭于发称,我国对这三个转基因大豆新品种的安全评审非常慎重,是严格按照我国法律法规进行,从最初递交申请到获得进口用作加工原料安全证书,历时三年左右的时间,这从一个侧面印证了我国的审慎态度。此前,我国已经批准进口五个转基因品种用作加工原料。

彭于发强调,农业部批准进口用作加工原料的抗除草剂大豆CV127、抗虫大豆MON87701和抗虫耐除草剂大豆MON87701×MON89788安全性是有保证的。

根据我国《农业转基因生物安全管理条例》,输出国家或者地区

已经允许作为相应用途并投放市场,是在我国申请进口用作加工原料的转基因生物安全证书的前提条件之一。

农业部近日批准的三个大豆品种除输出外已批准相同用途外,也在多个国家获得批准,如抗除草剂大豆CV127已在加拿大、日本、韩国、澳大利亚、新西兰、菲律宾、俄罗斯等国家批准用于商业化种植或食用。抗虫大豆MON87701已在加拿大、日本、欧盟、墨西哥等国家批准用于商业化种植或食用。抗虫耐除草剂大豆MON87701×MON89788已在欧盟、韩国、墨西哥、阿根廷、巴西、巴拉圭等国家批准用于商业化种植或食用。

彭于发称,发放安全证书只是说明该品种是安全的,可以进口。我国进口大豆主要是国内需求决定的,进口与否以及进口数量是市场行为,大豆进口没有配额等贸易措施限制。

## 国内首批优化因子指数将于7月推出

中证指数公司日前宣布,将于7月3日正式发布中证Ax-ioma 300优化因子指数系列,这是目前国内首批优化因子指数。

根据已公布的编制方案,优化因子指数系列基于Axioma的风险模型和优化算法,选取不定数量的样本,在设定周转率等限定条件下,实现特定因子最大暴露,其他因子接近中性暴露的目标。

首批发布的指数包括成长、价值、波动和预测贝塔四个因子,共6条指数。其中,优化成长、价值、高/低波动指数在实现相应因子最大倾斜时,最大限度降低了其他因子的干扰。

(黄婷)